
Skader je sedaj v rokah velevlasti, ki razun 
Nemčije vse podpirajo Italijo, da bi se čim bolj udo
mačila v Albaniji in priljubila Albancem. 

Mir med Turčijo in balkanskimi zavezniki se še 
vedno ni sklenil, ker Srbija in Grčija zavlačujeta 

Na Balkanu* 



končni sklep mirovne pogodbe. Njima je lahko, ker 
nimata s Turčijo nič več opraviti. Toda Bolgarija mo
ra še vedno vzdrževati svoje čete ob Cataldči in pol
otoku Galipoli. Ko stoji Bolgarija oborožena nasproti 
Turkom, pa zbirata Grčija in Srbija svoje vojake na 
bolgarski meji. Napetost zaradi mej še traja namreč 
naprej, sporazumljenje še ni doseženo. Rusija se si
cer trudi, tudi vlade balkanskih zaveznikov se nepre
nehoma dogovarjajo in pogajajo med seboj, toda zade
va ne gre naprej, ker je javno mnenje v vseh balkan
skih državah že preveč nahujskano. 

Avstrija odpušča svoje rezerviste. Vseh še sicer 
noče odpustiti, ravno zaradi napetega razmerja med 
Bolgarijo in Srbijo, vendar že delna odpustitev kaže, 
da se je položaj za Avstrijo na Balkanu precej izbolj
šal, tako, da se vsaj v bližnji bodočnosti ni bati bolj 
vznemirljivih dogodkov. Tudi izjemno stanje v Bosni 
in Hercegovini se je odpravilo. Ogrska vlada si je o
svojila (anektirala) turški otok AdaKale v reki Do
navi iz previdnosti, da tega ne bi storila Srbija. Prav
zaprav bi morala osvojitev izvršiti skupna avstroo
grska vlada, kajti samo ogrske države in vlade na 
zunaj ne poznamo. Ker še Esadpaša vedno straši po 
Albaniji, sta Avstrija in Italija odposlali vsaka po e
no ladjo pred albansko luko Drač. 

Črnogorci zapustijo Skader. 
V soboto, dne 17. t. m., so zadnji črnogorski vo

jaki s svojim poveljnikom generalom Bečir zapustili 
Skader. General Bečir v spremstvu črnogorskih ge
neralov Vučinič in Lipovac ter 500 črnogorskih voja
kov se je dal čez skadrsko jezero prepeljati v Virba
zar. Ko se je ladja začela premikati, je general Bečir 
zaklical z mogočnim glasom: 

Mi se vrnemo! Kri naših bratov ne bo mirova
la, ampak klicala po nas! 

Javni red in mir vzdržujejo sedaj avstrijske, i
talijanske, francoske, angleške in nemške čete, kate
re štejejo skupaj 1000 mož in ne 500, kakor smo v 
zadnji številki pomotoma poročali. Najvišje poveljstvo 
čez to vojaštvo ima angleški častnik, kateremu so pri
deljeni kot svetovalci častniki drugih držav. Med temi 
častniki je opažati veliko nasprotstvo proti Avstriji. 
Kjer je le mogoče, se da prednost Italijanom, ne pa 
enakopravnost. Našim vojakom se je odkazal za stra
žo oni del mesta, kjer razsajajo osepnice, tifus in v 
katerem ni nobene pitne vode. Naše vojaštvo se je 
moralo dati cepiti proti nalezljivim boleznim. Najlepši 
del mesta stražijo Italijani. Vse je tako urejeno, da 
skadrsko prebivalstvo pač vidi italijanske vojake, ne 
pa naših. Ko so naši avstrijski vojaki delili živež 
gladnim ženam, otrokom in starcem v Skadru, se je 
slišalo zahvaljevanje: Bos blagoslovi Italijo! — Vse, 
kar je dobrega, se pripisuje Italijanom. Katoliških Ma
lisorov, ki hočejo v mesto, da pozdravijo avstrijske 
vojake, ne pustijo v mesto in jim pretijo, da bodo stre
ljali na nje, ako bodo skušali vendar priti v mesto. 
Čeprav imajo Avstrijci v Skadru že od nekdaj dobro 
urejeno pošto, se je sedaj vsa poštna in brzojavna slu
žba odkazala edinole Italijanom. Av?trija pa se ne 
gane. Ko bi morala nastopiti proti Italijanom, ne vidi 
poniževanj in zoperstavljanj. 

Predaja Skadra velesilam. 
Črnogorski general Bečir, ki je po zavzetju Ska

dra poveljeval črnogorskim vojaškim četam v tem me
stu, je dne 14. t. m. popoldne v palači bivšega tur
škega poveljnika umorjenega Hasan Rizapaše predal 
mesto poveljniku mednarodnega brodovja, angleškemu 
admiralu Burnaju. 

Neposredno pred vstopom mednarodnega voja
štva v Skader, je prišla v mesto častna straža, obsto
ječa iz štirih mož in enega častnika vsake države, ki 
je bila zastopana pod črnogorsko obalo. Upravitelj 
Plamenac in general Bečir sta v imenu črnogorske 
vojske sprejela mednarodni oddelek, kateremu je črno
gorsko vojaštvo na mostu čez Bojano izkazalo vojaško 
čast, na kar so čete z godbo na čelu odkorakale v 
mesto. General Bečir je v vsprejemni dvorani omenje
ne palače nagovoril v francoskem! jeziku admirala Bur
naja in je med drugim rekel tudi sledeče: 

„Sledim usodi svojega prednika na tem mestu, 
junaškemu branitelju Skadra, Esadpaši, ki je skušal 
držati mesto do zadnjega trenotka. V vaše roke pola
gam usodo Skadra. Izpolnjujem voljo in željo najviš
jega vojnega poveljnika Črne gore s tem, da vam iz
ročam Skader, mesto, ki nam je drago in katero nas 
veže z zgodovino vojske. Drugače pa, kakor Esadpa
ša, se umaknem izreku zedinjenih velesil in ne sili o
rožja. Ko predajam mesto zastopnikom velesil, imam v 
tem žalostnem trenotku samo eno željo, da nikdo nik
dar ne onečasti grobove naših junakov, ki leže zunaj 
mesta." 

Po kratkem odgovoru admirala Burnaja se je 
umaknila črnogorska straža in na njeno mesto je sto
pilo moštvo mednarodnih čet. Črnogorska posadka je 
zapustila mesto, le en del čet je še ostal v Skadru, da 
spravi iz mesta črnogorske vojaške stvari in ves plen, 
katerega so odvzeli Turkom. 

Črnogorska obal zopet nrosta. 
Angleški admiral Burnaj je dne 14. maja po an

gleškem poslaniku na Cetinju obvestil črnogorsko vla
do, da je zaprtje črnogorske obali po mednarodnem 
brodovju ustavljeno, ker so Črnogorci z zapustitvijo 
Skadra zadostili zahtevi evropskih velesil. Dasiravno 
je zaprtje ustavljeno, vendar še ostanejo nekaj časa 
bojne ladje, ki so dosedaj stražile črnogorsko obal, v 
bližini črnogorskega ozemlja. Med drugimi evropski
mi ladjami se nahajajo tudi avstrijske: „Pranc Ferdi
nand", „Radecki" in „Zrinski". 

Esad-paša v Albaniji. 
Iz Tirane, kjer prebiva sedaj Esadpaša, pri

hajajoči trgovci in bogati zasebni ljudje, pripoveduje
jo, da Esadpaša nadleguje bogate, imovite Albance 
ter zahteva od njih denarja in zlatnine. Lastnina in 
imetje ni varno pred njim. Da bi se ne pojavili večji 
nemiri, sta poslale Avstrija in Italija vsaka po eno 
ladjo pred Drač, da stojita na straži in varujeta u
begle Albance. Avstrija je poslala majhno okovano 
križarko Aspern, Italija pa veliko okovano križarko 
Francesco Ferruccio. Mi smo poslali radi tega majh
no križarko, da lahko pridemo bliže obali, nego itali
janske ladje. Aspern gre namreč samo 4 m globoko, 
italijanska ladja pa 7 m. Sicer pa je naša ladja radio
brzojavnim potom v zvezi z našim brodovjem v Koto
ru, tako, da dobi lahko takoj pomoč, ako bi bilo treba. 

Ogrska je zasedla turški otok. 
V ponedeljek, dne 12. t. m., je zasedla Ogrska 

turški otok AdaKale v Donavi. Otok, ki leži ob ogr
skosrbskirumunski meji, je bil do sedaj turška last. 
Posebna ogrska komisija, kateri je predsedoval veli
ki župan komitata, K. Serenv, je prišla na otok in ob
vestila turškega upravitelja Edinbega, da zasede v 
imenu kralja to ozemlje. V turškem vladnem poslopju 
je župan dr. Medve prebral v ogrskem jeziku poobla
stilo vlade, da naj zasede otok, ki pripade odslej na
prej imenovanemu komitatu. Obljubil je, da bodo pre
bivalci zasedenega otoka polnopravni ogrski držav
ljani in je pozval oršavskega sodnika, da naj prevza
me upravo otoka. Navzoči so to podpisali. Turški u
pravitelj, kateremu so protokol ponudili v podpis, je 
izjavil, da mora prej s turško vlado.stopiti v dogovor. 
Veliki župan pa mu je odgovoril, da tega ne more u
poštevati in mu je dovolil, da sme ostati na otoku do
kler ne dobi odgovora od turške vlade. Nato je Edin
beg brzojavil v Carigrad, na kar je odpotoval na Du
naj. Posadka, ki je že prej bila na otoku, se je po
množila z oddelkom ogrskega orožništva. 

Povod za zasedenje tega otoka je sklep miru 
med Turčijo in zaveznimi balkanskimi državami. — 
Vsled mirovne pogodbe bo vse nekdanje turško ozem
lje zapadlo od črte Midia—Enos v last zaveznikov. Da 
ne bi tega otoka, ki je že od 1. 1878. pod avstrijsko
ogrskim varstvom, zasedli Srbi ali kdo drugi, ga je 
naša država z ozirom na njegov veliki vojaški pomen 
zasedla. Otok AdaKale je poldrugi kilometer dolg in 
000 m širok. Prebivalcev ima kakih 2000, ki so vsi 
mohamedanske vere. Otok leži blizu mesta Orsova ter 
je oddaljen od ogrske meje 200 m, od srbske pa 400 
metrov. Na otoku je postavil cesar Kari VI. močne u
trdbe z namenom, da zapre plovbo po Donavi in da 
se ne zgradi na tem primernem mestu most čez Do
navo. L. 1716. ga je zavzel princ Evgen, in otok je o
stal avstrijski do 1. 1738. Po 4tedenskem obleganju se 
je moral otok udiurTVAom. L 1790. je Avstrija otok 
zopet zasedla, a ga je morala pozneje ponovno izroči
ti Turčiji. Ko so morali Turki 1. 1867. zapustiti svoje 
utrdbe v Srbiji, je ostal ta otok s privoljenjem naše 
države v turški oblasti, dokler ga niso velesile prepu
stile na berolinskem zborovanju varstvu AvstroOgr
ske. Od tedaj so ga upravljale avstroogrske in tur
ške oblasti. Prebivalci niso plačevali ne davkov in ne 
carine ter so se preživljali s poljedelstvom in tujskim 
prometom. Na otoku je bilo do sedaj avstrijsko in tur
ško vojaštvo. Sedanji avstroogrski posadki je povelje
val naš rojak iz Devina na Primorskem, stotnik Ples. 

Otok je zasedla Ogrska, kar pa v Avstriji iz 
državnopravnega stališča ne najde odobrenja. Otok 
bi se bil imel zasesti v imenu AvstroOgrske, fdočim 
se je zasedel samo v imenu ogrske vlade. Ogrska u
prava je že začela poslovati na zasedenem otoku. Pr
vi njen čin je bil, da je okrajni zdravnik iz Orsove, 
dr. Svarc, vsem majhnim otrokom stavil koze. Dose
danji turški upravitelj, kateremu je turški poslanik 
na Dunaju dal navodila, naj ogrskega prilastenja ne 
pripozna ter naj skuša nadaljevati svoje poslovanje, 
se je vrnil na otok. Turčija bo proti zasedenju ugo
varjala. Najbrž bo konferenca poslanikov v Londonu 
razpravljala tudi o usodi otoka AdaKale. Listi poro
čajo, da bodo nekatere velevlasti odločno protestirale 
proti zasedenju tega otoka. 

Bolgarija in Srbija. 
Med Srbi in Bolgari je nastalo, kakor poročajo 

listi, zelo napeto razmerje, ker se baje Srbi nočejo 
držati pogodbe glede 'ureditve mej zavzetega ozem
lja, kakor sta se Srbija in Bolgarija dogovorili pred 
vojsko s Turčijo. Srbi hočejo obdržati mnogo onega 
ozemlja, ki je bilo določeno za Bolgare, n. pr. Bitolj. 
Radi tega je nastal med obema državama oster spor 
in se je bati, da res pride do vojske med Bolgari in 
Srbi. Srbska vlada je baje vpoklicala vse častnike in 
vojake, ki so bili odpuščeni po sklepu premirja. Tu
di/oni so vpoklicani, ki se nahajajo na dopustu in ko
jih dopust še ni potekel. V Macedoniji se nadaljujejo 
oboroževanja. 

Bolgarija se obnaša bolj miroljubno kot Srbija. 
Bolgarski vladni list „Mir" piše, da so balkanske dr
žavo dosegle svoje uspehe le vsled medsebojne zveze. 
Balkanska zveza je po vojski prav tako potrebna ka
kor med vojsko; balkanska zveza je glavni pogoj za 
resnično neodvisnost balkanskih držav. Za pravično 
razdelitev osvojenega ozemlja se jo treba ozirati na 
dvoje, namreč na medsebojne pogodbe in na izvršeno 
delo ter na žrtve. Bolgarska vlada upa, da se bo raz
delitev Balkana mirno izvršila. 

Srbi zahtevajo, naj bo reka Vardar meja med 
Srbijo in Bolgarijo. Bolgari pa se temu protivijo, ker 
bi potem ostal Bitolj v srbski oblasti. Domneva se, 

da bo skušala Rusija pomirjuječe vplivati na obe dr
žavi in bo tudi ona določila končno mejo. 

Ruska pomoč. 
Ruski zunanji minister je na željo carja Nikola

ja predložil ruski dumi (državnemu zboru) predlog, 
po katerem se določi 2,150.000 K podpore za nakup ži
veža prebivalstvu Črne gore. Duma je predlog z ve
seljem sprejela. Vest o naklonjenosti ruskega naroda 
do ubogih Črnogorcev je vzbudila v celi Črni gori ve
liko radost. 

Vojne priprave in izgube balkanskih držav. 
Po službenih podatkih je izgubila Bolgarija v 

vojski 32.000 mrtvih in 53.000 ranjenih, 3100 vojakov 
je bilo vjetih. Srbija je imela 20.000—27.000 mrtvih in 
ranjenih, Črna gora pa 7000 mrtvih in ranjenih. Mo
bilizirala pa je Bolgarija: 216.000 pehote, 72.000 po
sebnih čet (pionirji, tren), 50.000 rezerve, 50.000 do
mobranstva, 2 letnika milice, vsega skupaj z domo
branstvom 70.000 mož, 15.000 makedonskih prostovolj
cev, 30.000 vnovačenih vojakov iz Makedonije, 70.000 
mož za priprego in saniteto in 50.000 mož za varstve
no službo. 

Posledice vojnega stanja v Dalmaciji 
Vojne priprave v Kotoru v Dalmaciji bodo ta

mošnjemu prebivalstvu ostale dolgo časa v slabem 
spominu. Iz vojnih ozirov so posekali krasni hrastov 
gozd nad trinitaškim prelazom; tudi v obsegu visoke
ga Vermaca, blizu krtolskega zaliva in Krivošija so 
posekali mnogo drevja. Koliko je padlo pod sekiro oljk, 
mandelnov in cepljenih kostanjev! Poljske zidove, ki 
si jih je ljudstvo s težko muko proti tatovom in živini 
napravilo, so porušili, da kamen ni ostal na kamenu. 
Podrli so tudi mnogo hiš. Vsled mnogobrojnih voja
ških čet so cene živilom silno poskočile. Treba bo ve
likih svot, da se ljudstvu povzročena škoda povrne. 

Rezervisti gredo domov. 
„Militarische Rundschau" poroča dne 17. t. m.: 

Danes dobe vsa korna poveljstva od I,—XIV. kora 
odlok, glasom katerega se imajo odpustiti vsi rezer
visti letnikov 1909 in 1908. Od zadnjega letnika se na
hajajo rezervisti le pri kavaleriji. Dalje je bil odrejen 
delni odpust nadomestnih rezervnih letnikov 1910 in 
1911, skupno okoli 15.000 mož. Skupno število vseh re
zervistov in nadomestnih rezervistov, ki bodo odpu
ščeni, znaša okoli 50.000 mož. Le v Bosni, Hercego
vini in Dalmaciji se odpust rezervistov za enkrat še 
ne izvrši. 


